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DER SATZ

1. Satzarten
Die wichtigste Einheit der Sprache ist der Satzst&ndigung, das ist: miteinander zu sprechen.d3ie:

ist uns Menschen in der Regel nur mit Satzen mibgie Grammatik befasst sich deshalb mit de
Séatzen und deren Aufbau.

1.1. Hauptsatz und Nebensatz

Es gibt Hauptsatze und Nebensatdauptsatze sind selbststédndig und vollstédndig. Nebensatze s
nicht selbststandig; sie erganzen einen HauptBazStellung des konjugierten Verbs ist im Hausa
und im Nebensatz grundsatzlich verschieden. Im kaipsteht das konjugierte Verb (= Pradikatsker
immer in der Position II..

I I I
Beispiel: Hauptsatz: Im Sommefahren wir in den Urlaub. (,...)
(. Ml
Nebensatz........ , weil wir Erholundprauchen

1.2 Hauptsatz

Es gibt drei Arten Hauptsatze:

1. den Aussagesatz (.-
2. den Fragesatz (2
3. den Befehlssatz .1

1.2.1. Aussagesatz
Mit einemAussagesatanacht man Aussagen und stellt Behauptungen auf.dviaihlt oder berichtet
mit ihm. Im Aussagesatz steht das Verb (Pradikatglan zweiter Stelle. Am Schlul3 des Aussagesat:
steht immer ein Punkt.

Beispiel:Im Urlaub schwimmen wir viel im See.

1.2.2. Fragesatz
Mit einemFragesatzkann man Fragen stellen. Es gibt zwei Arten vagEsatzen:
1. den Fragesatz mit Fragewort;
2. den Fragesatz als Inhaltsfrage;
Den Fragesatz mit Fragewort erkennt man daran,atas#t einem Fragewort eingeleitet wird. Frage-
worter sind:Wer, was, wo, wie, warum, weshalb, wen, wessen,.wem
Das Verb (Pradikatskern) steht in Fragesatzen ragdwortern an zweiter Stelle.
Den Fragesatz als Inhaltsfrage erkennt man daeas, man als Antwort nda oderNein sagen kann.
Das Verb (Pradikatskern) steht in Fragesatzemhksltisfrage immer in Anfangsstellung
(Frontstellung).
Am Schluss des Fragesatzes steht jedes Mal eieEaahen.

Beispiele:
Zu 1:Wer geht mit mir schwimmen?

Zu 2: Gehst du mit mir schwimmen?



1.2.3. Befehlssatz
Mit einemBefehlssatzgibt man Befehle, man bittet oder verbietet. AimiBefehlssatz steht das Verb
immer an erster Stelle. Der Befehlssatz kann nsremem Wort bestehen. Am Schluss des
Befehlssatzes steht immer ein Ausrufezeichen.

Beispiele:

1. Spiel jetzt!

2. Geh bitte spielen!
3. Hiergeblieben!

1.3. Nebensatz - Nebensatzartdglengl. subordinate clause)

Nebensatze sinohhaltlich unvollstdndige Satze. Sie erganzen einen Hauptsatz und stehdgr iRegel nicht
allein. Grammatisch sind Nebensatze aber vollstin8itze, d. h. sie haben immer ein Subjekt unétaiju-
giertes Verb. Nebensatze werden meistens mit &lebensatz-Konjunktidreingeleitet. Das konjugierte Verb
steht gewohnlich am Ende des Nebensaltebensatze bezeichnet man auch als Gliedsatze.

Beispiele:
........ , als er in die Schule kam

........ , obwohl er nicht schwimmen konnte

An der Spitze eines Nebensatzes steht ein Pron(ené&n 20f.) oder eine Konjunktion als Anschlusswdas
die Verbindung zum Ubergeordneten Satz herstellt.

1.3.1. Temporale NebensatzéNebensatze der Zeit)
Mdgliche einleitende Konjunktionen: wenn, als, ehe, wéhrend, solange, sooft, nachidism,
seitdem, bevor
Wenn der Wecker klingeltstehe ich auf.
Als es das Telefon lautete..........
Waéhrend sie die Hausaufgaben erledigte,
Solange es regnete,.........
Nachdem er gefrihstiickt hatte,....
Bis ich in Berlin bin,.........

1.3.2. Kausale NebensatzdNebensatze des Grundes)
Mdgliche einleitende Konjunktionweil
Unser Kundendienst ist nicht dagil der Fahrer erkrankt ist.

1.3.3. Konditionale Nebensatz€éBedingungsséatze)
Mdgliche einleitende Konjunktionemenn, falls
Wenn ich Geld bekommekaufe ich mir ein Fahrrad.
Bekomme ich Geldkaufe ich mir ein FahrradHier fehlt die einleitende Konjunktion!)
Falls ich im Lotto gewinngewerde ich mir ein Haus auf Sylt bauen.

1.3.4. Konsekutive NebensatzédNebensatze der Folge)
Mdgliche einleitende Konjunktionesp dass; so.....dass
Der Clown machte eine komische Beweguwogdass alle lachen mussten
Sie war eine so gute Schileritgss sie eine Klasse Uberspringen konnte

1 Das gilt nur fur die Konjunktional-, nicht fir dRelativ- und Interrogativsatze
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1.3.5. Konzessive NebensatfBlebensatze der Einschrankung)
Mdgliche einleitende Konjunktionen: obwohl, obgleich, wenn auch, auch wenn, wennrgcho
wenngleich, gleich wenn, obschon, dennoch, trotzdem
Er ist nicht gekommembwohl wir uns verabredet hatten
Obgleich wir uns schon lange kennehast du mich niemals besucht.

1.3.6. Modale NebensatzeNebensatze der Art und Weise)
Mdgliche einleitende Konjunktionen:indem, soweit, so viel, ohne dass, statt das
Er ist so reichwie ich vermutet habe
Je mehr du nachdenksum so klarer wird dir der Zusammenhang.
Wie ich gehort habghast du im Lotto gewonnen.
Man kann Benzin spareindem man langsamer fahrt.

1.3.7. FinalsatzgAbsichtssatze)
Mdgliche einleitende Konjunktionedass,damit; um......zu
Offne das Fenstedass frisch Luft hineinkommt
Ich beeilte michdamit mir niemand zuvor kam
Um punktlich in der Schule zu seimmuss ich mit dem Bus fahren

1.3.8. Fragesatze als Nebensatze
Ich weil3 nichtpb er kommt.
Ich weil3 nichtwann sie gegangen ist.
Niemand weif3wo sie wohnt.

1.3.9. Relativsatze
Relativsatze sind Nebensétze, die von einem Norkareyen. Sie geben nahere Erklarungen zu
diesem Nomen.
Die StraBein der wir wohnen ist sehr ruhig.
Die Leutedenen ich geantwortet haheerstehen mich nicht.
Wer ist die Fraudie auf der anderen Stral3enseite woRnt

1.4. Satzreihe — Satzgefiige

Die Verbindung = Satzverbindung von zwei oder medmeéHauptsatzen bezeichnet manSaszreihe.
Beispiel:Der Konig rief und alle kamen. Wir hatten ihn eilegien, er konnte aber nicht kommen.
Ein Satzgefligebesteht aus einem Hauptsatz und einem oder mddansatzen.

[ J [ J
Beispiel Ich weil3, dass du nicht verstehst, was ich sage

H N1 N2

T T T
Hauptsatz, Nebensatz, dem Hauptsatz Nebensatzeten
dem Neben- untergeordnet; dem zweiten Nebens&trgen
Uberge- Nebensatz tibergeordnet ordnet
geordnet




2. Satzglieder

Jeder Satz besteht aus Teilen. Diese Teile bestebitens wieder aus Teilen. Die kleinsten Teilenea
wir Bausteine oder Morpheme.

Satz:Der schnellste Schwimmer gewinnt in diesem UrlanbrePreis.

SatzgliederDer schnellste Schwimmgégewinnt/ in diesem Urlauld einen Preis.
Woérter: Der / schnellstd Schwimmer gewinnt/ in / diesemi Urlaub / einen/ Preis.
BausteineDer schnell st/ e Schwimmer gewirrt in dies/ em Urlaub ein/en Preis

Satzglieder bestehen meistens aus mehreren Wdvtamerkennt sie daran, dass man sie nur als
Ganze verschieben oder durch andere Ausdriickeenskann.

Beispiele:
Ausgangssatz:Der schnellste Schwimmegewinnt einen Preis.
umgeformt:  Einen Preis gewinnder schnellste Schwimmer

oder: Er gewinnt einen Preis

Es gibt vier Arten von Satzgliedern:

1. das Subjekt (der Satzgegenstand)

2. das Préadikat (die Satzaussage)

3. die Objekte (die Satzerganzungen)

4. die Adverbiale (die Umstandsbestimmungen)

2.1. Pradikat

Das Pradikat eines Satzes besteht aus mindestem ¥ierb. Es kann auch aus mehreren Verben oder
Verbformen bestehen oder aus einem Hilfsverb mjektds oder Substantiv.

Das Pradikat gibt an, was das Subjekt tut, odermiadem Subjekt geschieht bzw. in welchem Zustand
sich das Subjekt befindet.

Beispiele:

1. Stefanschwimmtim See

2. Stefarkann schwimmenoder: Stefarnat gestern geschwommen
oder:Stefarwird schwimmen kénnen

3. Stefanist schnell

Das Pradikat bestimmt, wie viele Objekte im Satkemmen oder vorkommen kénnen. (Das ist auch ahb
héangig von der Situation):

1. Fritz rechnet nicht gern, schreibt aber lieber:
Fritz schreibt.  (kein Objekt)
2. Fritz méchte in den Ferien zu seinem Onkel:

Fritz schreibktinen Brief. (ein Objekt)
3. genauere Auskunft:
Fritz schreibseinem Onkel einen Brief (zwei Objekte)



|Das Pradikat gibt (normalerweise) die Zeit an,enetwas geschieht. Das Pradikat ist immer ein Verb|

Beispiele:

Stefan schwimmt Er schwimmt jetzt. = Gegenwart; man benutztiid@sens
Stefan schwamnk Stefan ist wieder aus dem Wasser; wir benutlzsnPrateritum.

| Das Pradikat stimmt in Numerus und Person mit dabjet tiberein!

Beispiele:

Ich schwimma. (ich = Einzahl = Singular)
Marc und Sibylle schwimem. (sie = Mehrzahl = Plural)

2.2. Subjekt/Objekt

2.2.1. Subjekt
Das Subjekt besteht entweder aus einem Nomen adetessen Stellvertreter, einem Pronomen. Ds
Subjekt gibt an, worlber im Satz etwas ausgesagt wi

Beispiel: Stefan schwamm.
Er schwamm.

Das Subjekt antwortet immer auf die Frage: Wer? bdas?

Beispiele: Wer schwamm? Antwort: Stefan
Was ist geschehenAntwort: ein Unfall

2.2.2. Objekt
Die Objekte unterscheiden sich durch ihren Kasdsr=Fall.

Es gibt vier Arten des Objekts:

1. (das wichtigstg dasAkkusativobjekt (Leitfrage: Wen? oder Was?)
2. dasDativobjekt (Leitfrage: Wem?)

3. (selten dasGenitivobjekt (Leitfrage: Wessen?)

4, dasPrapostionalobjekt (keine Leitfrage)



\ Das Prapositionalobjekt ist ein Objekt reiher bestimmten, vom Verb geforderterPraposition. |
Soist z. B. das Prapositionalobjekif die Schwesten Sie achtet auf die Schwestkirch das Verbchten
gefordert. Die Praposition kann hier im Allgemeingoht ersetzt werden, das Objekt wird mit der Pr:
position erfragtAuf wen achtet sieBemgegenuber ist die Praposition in einer Umstagstsmmung nicht
so eng an das Verb gebunden und immer austausdbigaMannschaft wartet in, neben, an, vor de
Kabine Umstandsbestimmungen werden nicht mit der Préaposrfragt:Wo wartet die Mannschaft?

Beispiele:

1. Stefan gewinrginen Titel (wen oder was?) = Akkusativ

2. Stefan schreibdlem Onkeleinen Brief (wem?) = Dativ

3. Stefan erinnert sicdes Namengines Schulergwessen?) = Genitiv
4. Stefan denkan den Namen(an was?...) = Prépositionalobjekt

Folgender Fall ist schwierigeXticht mit einem Objekt verwechseln!
1. Dasist Stefan
2. Stefanist ein Laufer
3.Erist schnell
Fragt man nach dem Subjekt, kann man dabei mancdweaAntworten bekommen:
zu Satz 1) "Das" oder "Stefan".
Beides sind Antworten auf die Subjektfrage: "Wer aler Was?"
Das liegt an dem Wort: ist(war, ist gewesen, \gied).
Zwei Antworten sind aber zu viel.
Deshalb sagen wir bei Satz 1:
Das erste Satzglied ist das SubjektDas"
"Stefan" dagegen ist hier ein Teil d@sidikatsnomens

Das Wortchen "ist" hat nur die wichtige Aufgabessd#i beiden Aussagen (Das, Stefan) zu verbinden.
dient sozusagen wie die Anhangerkupplung zwisch€wlund Anhanger als Verbindungsstiick. Diese
Wort heil3t'Kopula" , auf Deutsch: Verbinder.

Zu Satz 3) "schnell" ist zwar ein Adjektiv; es aottet nicht auf die Subjektfrage. Da schnell abee e
Aussage Uber "er" ist, genauso wie "Stefan" in $atad "ein Laufer" in Satz 2, deshalb ist "schHralich
Pradikatsnomen.



2.3. Adverbiale

Adverbiale sind Erweiterungen des Satzes; sie égwedie Aussage des Pradikates dadurch, dasgesie

naheren Umstande angeben (Ort, Zeit, ...). Sie evemeistens durch Prépositionen eingeleitet u
unterscheiden sich in ihrer Bedeutung. Die Umstadaedurch das Adverbiale ndher bestimmt werde
lassen sich in mehrere Bedeutungsbereiche unteeglielm Folgenden werden die wichtigsten angefuh

Satzglied Frage
Frage

Praposition

Praposition

Ort wo? woher? wohin?
(lokal)

Wo?

auf, Uber, unter, bei in,

hinter

in der Stadt

Werl

Woher

auf, Uber, unter, bei
in,
hinter

Zeit wann? seit wann?
(temporal) bis wann?

Wann? seit
wann?

seit, bis, wahrend, auf, in
in drei
Monaten

bis wann?

seit, bis, wahrend,
auf, in

Grund warum? weshalb?
(kausal) wieso? wozu?

warum? weshalb?
wegen. aus
wegen des

schlechten

wieso? wozu?
Wetters

wegen, aus




Art und Weise
(modal)

wie?
mit, ohne,
Stefan lauft

schnell

wieviel?

wie?

mit, ohne

Mittel
(instrumental)

womit?

mit, durch
mit dem Lineal

womit?

mit, durch

Zweck, Ziel (final)

zur Erholung

wozu?

10



Liste mit Beispielsatzen und weiteren Adverbialen:

a) temporal:

wann:

bis wann:
seit wann:
wie lange:
wie oft:

b) lokal

Wo:
wohin:
woher:
wie weit:
woraus:

c) kausal

warum:
(weshalb)

d) modal

wie:

wieviel:

e) instrumental

womit:
wodurch:

f) konzessiv

trotz welchen Umstandes:

g) final

WOozu:

h) konditional

unter welcher Bedingung,
wann:

2.4. Attribut

Der Regen wirbald aufhéren.

Der Film daueltis 22 Uhr.

Ich habe ihgeit zwei Wochemicht mehr gesehen.
Sie bliebenwei Tage
Wir sehen ihn selten.

Ich habe sidort getroffen.

Ich gehens Kino.

Sie kommeaus Frankreich.

Ich mus4.00 mschwimmen.

Das Wasser komuauis dem Berg

Aus Trotz blieb er zu Hause.

Die Lampe strahhell.
Stefan bt bestimnzu wenig
Der Korb wogl0 Kilo.

Er schreibmit dem Fller.
Der Verkehr wirdlurch Ampeln geregelt.

Sie fuhtestz des Sturmesauf die See hinaus.

Er reisteur Erholung an die See.

Bei Selbstverschulderiibernimmt die Versicherung keine Haftung.

Das Attribut ist kein Satzglied, sondern Teil eisedzgliedes. Das Attribut gehort zu einem Bezugswdg
das es genauer erlautert; es ist eine Beifligung.

Es gibt finf Sorten von Attributen:

1.

2.
3.
4.

das Adjektivattribut:

das Genitivattribut

das Préapositionalattribut
die Apposition

der Relativsatz

der hohe Zaun
der Besitzedes Wagens
die Beratungeriber den Plan

Wir sprachen mit Herrn Schmidtem Klassenlehrer

unseres Sohnediber die Zeugnisnoten
Ich komme am Freitaglem 13. April.

Der Hund,den du gesehen hasgehort meinem Vater.
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DAS WORT

3. Wortarten

Man unterscheidet zehn Wortarten. Sie lassen siztvei Gruppen einteilen:

a) veranderliche Wortarten

das Verb (Konjugation) = ich gehe, du gehst....;essen

das Nomen (Deklination) = das Haus, des Hauses....;Buch

das Adjektiv.  ( " ) = dasalte Haus, deslten Hauses
(Steigerung) = alt, alter, am altesten

ich, du, er, sie, es.....
er, seiner ihm, ihn

das Pronomen (Konjugation)
(Deklination)

der Artikel ( " ) = der, die, das; ein, eine, ein
das Numerale ( " ) = eins, zwei; manche, viele; auf allen viererste,
zweite.

b) unverdnderliche Wortarten

das Adverb
die Préposition
die Konjunktion
Interjektion

abends, wie, gern, heute, sehr, t&atzd
auf, neben, in, seit, tber, trolmvohl
denn, als, weil, und, oder, damit

Au!, Pfuil, Atsch!, Pst!, Ach!

3.1. Verb

Das Verb spielt im Satz als Pradikat eine zentalke. Es bestimmt die Grundstruktur eines Satzedegt
fest, welche Satzglieder noch aufgenommen werdessem damit der Satz seiner grammatischen Stiuk
nach vollstandig ist. Man spricht daher von der tilgkeit (Valenz) eines Verbes.

Stefan < streicht - den Zaun.

Wir - vertrauen - dir.

Der Arzt — verschreibt - dem Patienten - eine Medizin.

Er - brachte - mich - auf einen guten Gedanken.

Wir - gratulieren - dir - zum Geburtstag.

Er - warf - ihm - den Vertrag - vor die FiRe.
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Einteilung der Verben : Verben lassen sich nach unterschiedlichen Gegiahkten einteilen:

Vollverben Selbstéandige Verben oder Vollverben kdnnen mitrailNomen oder Pronomen einen
vollstandigen Satz bilden.

Stefan ruft. Max kommit.

Hilfsverben Hilfsverben (sein, haben, werden) bendétigen im 8ath ein selbstandiges Verb oder
andere Worter, um einen vollstandigen Satz bildekdnnen.

Er wird kommen. IcinabeDurst. Der Baunist hoch.

Modalverben Modalverben geben die Art und Weise an, wie etvesglgehen soll. Die wichtigsten
Modalverben sindsollen, missen, kénnen, dirfen, mégen, wollen

Die Modalverben bilden im Satz den Pradikatskeley @ie konnen nicht allein das

persdnliche
Verben

unpersonliche

Préadikat bilden, sondern verlangen immer noch @rb\im Infinitiv:
Du sollstpuinktlich nach Hause kommen

Personliche Verben kdnnen alle Formen bilden:
Ich komme. Du kommst. Er kommt.

Unpersonliche Verben kdnnen nur die 3. Person

Verben Singular bilden:
Es schneit.
transitive Transitive (zielende) Verben missen mit einem
Verben Akkusativobjekt verbunden werden.
Er hélt das Glas
intransitive Intransitive Verben bendtigen keine Erganzung im
Verben Akkusativ.
Sie kommt. Er weint. Der Tater schweigt.
Manche Verben sind transitiv. und intransitiv:
Er spielt das Instrument. Das Kind spielt.
reflexive Reflexive (rickbezugliche) Verben haben
Verben ein Reflexivpronomen oder kénnen damit verbundém se

Er erinnert sich. Ich flrchte mich.

Inhaltliche BestimmungVverben bezeichnen

1. Handlungen
2. Vorgénge
3. Zustande

13
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Konjugation der Verben

Die Veranderung (Flexion) des Verbs heif3t Konjumati
Verben haben viele Formen:

1. unveranderbare Formen: der Infinitiv (Grundwort) reiten

(noch nicht konjugiert!) das Partizip Prasens (Mittelwort I): eid
(die Bezeichnung macht deutlich, dass diese Form
zwischen Verb und Adjektiv steht.)

das Partizip Perfekt (Mittelwort Il geritten
(engl. Past Participle)

2. veranderbare Formen: Das Verb ist in finf Hintgo veranderbar

(konjugierte Form) a)Person 1. ich; wir [lobe(n)]
2. du; ihr [lob(st)t]
3. er, sie, es; sie [lob(t)en]
b) Numerus Singular ich; du; er; sie; es
Plural wir; ihr; sie
c) Tempus Prasens ich lobe
Prateritum ich lobte
Futur | ich werde loben
Perfekt ich habe gelobt
Plusquamperfekt ich hatte gelobt
Futur 11 ich werde gelobt haben
d)Genus Aktiv ich lobe
Passiv Ich werde gelobt
e)Modus Indikativ er lobt
Konjunktiv er lobe
Imperativ lobe!

Beispiel: »du lobst«: 2. Pers. Sg. Prasens Ind. Akt
»sie loben« 3. Pers. PI. Prasen&mg. Akt.

|1. Das Verb setzt sich zusammen aus: 1. dem Staeim:+ 2. einer Endung: z. Bn = reiten

14



2. Es gibt schwache und starke Verben, sowie einige Btihverben

a) DieschwachenVerben werden regelmafig konjugiert.

b) Diestarken Verben und die Mischverben werden unregelmafiguiert.
Die Verben der starken Konjugation &ndaren Stammvokal

c)Die Mischverbenandern zwar ihren Stammvokal, aber sie haben mlieikgen der schwachen
Verben

Beispiel:
a) Die schwache Konjugation
Die Verben der schwachen Konjugation anderenitstammvokalnicht, und bilden
das Prateritum mit »-(e)t«.
und haben im Partizip Perfekt die Endung »-(e)t«.
furcht-en, fircht-et-e, gdircht-et; lob-en, bb-t-e, ge-bb-t
b. Die starke Konjugation

Die Verben der starken Konjugation dndern inrem@nvokal, bilden die Tempus-
stamme durch Ablaut, d. h. durch Wechsel des Staskats, und haben im Partizip
Perfekt die Endung »-en«.

find-en, &nd, ge-tind-en; verf-en, warf, ge-worf-en

c. Die Konjugation der Mischverben
Die Mischverben haben die Endungen der schwachemevieSie andern aber den
Vokal in den Stammformen.
denk-en, éch-te, ge-dch-t
Zu den Mischverben gehdren ndmtennen, bringen, kennen, nennen, rennen, send
wenden, wisseand die Modalverben.

3. Man lernt die Verben mit Hilfe der Stammforméuis ihnen kann man alle anderen Formen ableiten.
Die Stammformen sind:
schwache Verben starke Verben
a. Infinitiv lachen tragen
b. Prateritum er lachte er trug
c. Partizip Perfekt gelacht getragen

Die meisten Verben bilden das Perfekt und das Barmsgerfekt mit dem Hilfsverbaben einige mit dem
Hilfsverb sein

1Der Stammvokal ist der Vokal des Tempusstammes:
greifen, giff, gegiffen
setzen, stzte, gestzt
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Konjugation der schwachen Verbenmit “haben®)

Prasens Prateritum Futur |
Singular ich lacle ich lactie ich werde lachen
du laclst du lachtest du wirst lachen
er er er
sie laclh sie lacle sie wird lachen
es es es
Plural wir lacken wir lachten wir werden lachen
ihr lacht ihr lachtet ihr werdet lachen
sie laclen sie lachen sie werden lachen
Perfekt Plusquamperfekt Futur I
Singular ich habe gelacht ich hatte  gelacht ich werde oietlaaben
du hast gelacht du hattest gelacht du wirst lace haben
er er er
sie hat  gelacht sie hatte  gelacht sie wird gelaaben
es es es
Plural wir haben gelacht wir hatten gelacht wir @t gelacht haben
ihr habt gelacht ihr hattet  gelacht ihr werdetlagkt haben
sie haben gelacht sie hatten gelacht sie werddaclgéhaben
mit ,sein“
Prasens Prateritum Futur |
Singular ich folge folgte ich werde folgen
du folgst du folgtest du wirst folgen
er er er
sie folgt sie folgte sie wird  folgen
es es es
Plural wir folgen wir folgten wir werden folgen
ihr folgt ihr folgtet ihr werdet folgen
sie folgen sie folgten sie werden folgen
Perfekt Plusquamperfekt Futur Il
Singular ich bin  gefolgt ichwar gefolgt ich werde gefosmtin
du bist gefolgt du warst gefolgt du wirst gdlasein
er er er
sie ist gefolgt sie war  gefolgt sie wird gefolgtrs
es es es
Plural wir sind gefolgt wir waren gefolgt wir wenmdegefolgt sein
ihr habt gefolgt ihr wart gefolgt ihr werdet ghkfbsein

sie haben gefolgt sie waren gefolgt

sie werdenolge$ein

Konjugation der starken Verben mit “haben*

Présens PrateritumPerfekt Plusquamperfekt

Singular ich trage ich trug ich habe getrag ich hatte  getragn
du tiégst du trugst du hast getramn du hattest getram
er er er er
sie tiagt sie trug sie hat  getrag sie hatte  getram
es es es es

Plural wir tragen wir trugen wir haben getraan wir hatten getragn
ihr trag ihr trug ihr habt getragn ihr hattet getragn
sie tra@n sie trugn sie haben getram sie hatten getram

Die Konjugation mit dem Hilfsverbeinz. B. bei dem Verlgehenwird entsprechend gebildet.
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3.1.1. Modus des Verbs

die drei Aussageweisen (Modi) des Verbs sind:
Imperativ. . . .. Indikativ . . ...... Konjunktiv

a) Indikativ
Alle bis jetzt genannten Formen sind Indikativ fifen
Die reale Aussage, fiir die sich der Sprecher, vgtbsteht im Indikativ. Indikativ = Wirklichkeits-
form

b) Konjunktiv
Konjunktiv = Mdglichkeitsform

1. Der Konjunktiv |

Die eingeschrankte Aussage wird Konjunktiv | wiedergegeben, wie er in der indirekten Red:
zu finden ist. Er wird auch "Konjunktiv der fremdbteinung” genannt. Er kann auch Wiinsche ur
Aufforderungen zum Ausdruck bringen.

Der Konjunktiv | unterscheidet sich in der Regeter 2. und 3. Person Singifland zum Teil in
der 2. Person Plural von den entsprechenden Fadegmdikativs. Er wird vom Préasensstamm de
Verbs - von der ersten Stammform - gebildet.

Prasens Perfekt (mit sein) Perfekt (mit haben)
ich komme ich sei gekommen ich habe gerufen
du kommest du sei(e)st gekommen du habest gerufen
er komme er sei gekommen er habe gerufen
wir kommen wir seien gekommen wir haben gerufen
ihr kommet ihr seiet gekommen ihr habet gerufen
sie kommen sie seien gekommen sie haben gerufen
Futur | Futur [l

ich werde kommen ich werde gekommen sein

du werdest du werdest gekommen sein

1 die indirekte Rede wird im Folgenden erklart.
2 Ausnahme: ich sei, ich musse, ich durfe, ich kdnae
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a. Indikativ:
b. Konjunktiv |

Der Richter sagte: "Ich glaube das nicht.”
Der Richter sagteer glaube das nicht.

Man nehme ¥ Pfund Mehl und ein Ei....
Mdge es so bleiben wie bisher!

2. Konjunktiv 11

Der Konjunktiv Il wird auch "Konjunktiv irrealis” Kurz "Irrealis”) oder "Konjunktiv der Nichtwirk-
lichkeit” genannt. Er wird vom Prateritumstamm #¥esbs — also von der zweiten Stammform gebilde
Bei den Stammvokalen a, o, u bildet man gewohmieHJmlaute &, 6, U:

Bildung des Konjunktiv 11

ich war -
ich hatte -
ich konnte -
ich lud N
ich flog -
ich fing -
aber:

ich sagte -

ich ware
ich hatte
ich kbnnte
ich lude
ich floge
ich finge

ich sagte

Der Konjunktiv Il kommt in vier grammatischen Temawor

ich ware gekommen
ich hatte gelé&

Prasens Perfekt
ich kame

ich kaufte

Futur | Futur Il

ich wirde kommen

ich wirde gekommen sein

Verwendung des Konjunktiv I

a) Unwirkliche Aussage = Irrealis Wenn es nicht so viel Glattajegeben hattevare

ich zur Schulgekommen.

b) Vorsichtige Behauptung = Potentialis Daskdnntestdu doch auch.
c¢) Ersatzform fur den Konjunktiv | Ich sagte ihm, dédmestgegen 3 Uhr bei ihm
(siehe indirekte Rede) vorbei.

Merke:

Im Konjunktiv Il ist der Gebrauch von " wirde€' + Infinitiv hochsprachlich nur fir nicht eindeu-
tige oder nicht gebrauchliche Formen des Konjunktig zulassig.

Sie sagten, sie wirden sich freuen falsch!

Sie sagten, sie freuten sich (hatten sich gefreut).

indirekte Rede

Sie wird auch berichtende Rede genannt. Hier wiedlergegeben, was eine andere Person gesagt ¢
geschrieben hat. Durch den Gebrauch des Konjuhtatind der Abstand zur wortlichen Rede kenntlict

gemacht.
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Regeln

1. Der Indikativ der wortlichen Rede wird in derisetenden Rede durch den Konjunktiv | wie-
dergegeben.

Beispiel:Du sagtest mir: "Ich freue mich auf den Besuch.”
Du sagtest mirdu freuestdich auf deinen Besuch.

2. In der indirekten Rede andern sich die Pronosimamgemald. Sie werden aus der Sicht des Zi
tierenden gesehen.

Beispiel:(Ich sage:) Karl sagt(-e), er seikrank.
ZitierTender ZiTtierter PerTson, gesehen aus
der Sicht des Zitierenden
(Ich sage:)
Du sagtest mir: "Ich freue mich auf deindesuch.”
(Ich sage:)

Du sagtest midu freued_dich aufmeinenBesuch.

3. In manchen Personalformen lautet der Konjunktiit dem Indikativ Prasens gleich; er wére
deshalb nicht zu unterscheiden.

In diesen Fallen undur in diesenverwendet man hier défonjunktiv Il _anstelledes Kon-
junktiv I. Der Konjunktiv Il hat dann denselben Sinn wie Kenjunktiv I.
Beispiel:Sie behauptet, wkédmenzu spaf = Konjunktiv Il als Ersatzform)

(statt: Sie behauptet, wir kommen zu spatpatsch!

¢) Imperativ

Der Imperativ bezeichnet einen Befehl oder einegféxderung.

Man richtet sich an

a) an eine Person Geh!
(Singular) Gib mir das Lexikon!
b) an mehrere Personen Geht!
(Plural) Geben Sie mir das Lexikon!
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3.1.2. GenugGenus verhi(das Genus, Pl.: Genera)

Als Genus bezeichnet man die Handlungsarten ddssVer
Es gibt zwei HandlungsarteAktiv * und PassiV .

Aktiv
DasAktiv driickt aus, dass die im Pradikat genanntediarg vom Subjekt ausgeht.
Beispiel: Ich sehe -
(Handlung)
Ich sehe den Mond
Passiv

In einem Passivsatz steht die Handlung im Vorderdyrie handelnde Person ist oft unwichtig oder
uninteressant und wird meist weggelassen.

Beispiel: Abends um 18 Uhr wird das Geschéft geschlossen.
Das Kind wird gerufenS -
(Handlung)
Bildung:
Aktiv Passiv
Prasens ich rufe ich werde gerufen
du rufst du wirst  gerufen
Préateritum ich rief ich wurde gerufen
du riefst du wurdest gerufen
Futur | ichwerde rufen ich werde gerufen werden
du wirst rufen du wirst  gerufen werden
Perfekt ichhabe gerufen ich bin gerufen worden
du hast gerufen du bist gerufen worden
Plusquam- ich hatte  gerufen ich war gerufen worden
perfekt du hattest gerufen du warst gerufen worden
Futur 11 ichwerde gerufen haben ich werde gerufenden sein
du wirst gerufen haben du wirst  gerufen worden sei
Gebrauch:

Das Passiv wird nach zwei Hinsichten eingeteilt:
1. danach, ob es in allen Personen gebildet wetalen =personliches Passiodernicht
= unpersonliches Passiv

Beispiel:  Ich werde gefesselt. —  personliches Passiv
Du wirst gefesselt - "
Eswird getanzt. — unpersonliches Passiv

1 Aktiv kommt von lat ,agere*: treiben, handelnntu
2 Passiv kommt von lat. ,pati“: erleiden
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a) Das persdnliche Passikann in allen Personen gebildet werden.
Ein personliches Passiv kénnen nur transitive Verbigden, also Verben die mit
einem Akkusativobjekt verbunden werden kénnen.
b) Das unpersodnliche Passikann nur in der 3. Person Singular gebildet werdsn
unpersonliches Passiv bilden intransitive Verben.
Beispiel: Es wird getanzt.
Ihm wird geholfen.

2. danach, ob es eindwrgang oderZustand ausdrickt:
a. Das Vorgangspassiist immer eine zusammengesetzte Verbform; die Per-
sonalformen werden mit dem Hilfsverb "werden” gdbil
Beispiel: Sie wird gelobt.
Sie ist gelobt worden.
b. Das Zustandspassivst immer eine zusammengesetzte Verbform; die Per-
sonalformen werden mit dem Hilfsverb "sein” gebilde
Beispiel: Ich bin gefesselt.
Die Tur ist verschlossen.

3.2. Nomen

Das Nomen oder Substantiv gehért neben Verb undkéigjzu den Hauptwortarten. Nomen
bezeichnen alle mdglichen Gegenstande

- konkrete Dinge und Lebewesen: Haus, Baum, Frau, Tier
(Konkreta)
- Gedachtes und Vorgestelltes: Faulheit, Traum, Verhaltnis
(Abstrakta)
- Eigennamen: Egon, Wendelin, Rainer, Andrea, Sauerland,

Deutschland, Kurfiirstendamm, Titanic

Nomen (Substantive) sind auch veranderDase Veranderung wird Deklination genannt.
Nomen kdnnen auf dreifache Weise veréndert werden:
a) Numerus: Singular und Plural: das Haus, die Hauser
b) Genus (grammatisches Geschlecht): Substantive unteidahesich noch nach verschiedenen
Genera: Es gibt maskuline (mannliche), feminineeilfliche) und neutrale (sachliche) Nomen.

Beispiele:
Feminium (weiblich) die Gabel, die Sonne, die Freundschaft
Maskulinum (mannlich) der Schrank, der Mond, der Sinn
Neutrum (sachlich) das Méadchen, das Buch ,das Schicksal
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c) Kasus(Falle): Es gibt vier Falle (erkennbar an Leiteay

Kasus und Leitfragen:

Singula Plural (maskulir
U\ oInlls Il (Wer oder Was' | — | der Hun die Hundi
. Fall = Genitiy (Wessen’ — | des Hunde der Hund
. Fall = Dati (Wem? — | dem Huni den Hunde
- UERACCUEE IO (Wen oder Wa — | den Huni die Hund
(feminin)
U\l IO (Wer oder Was' | — | die Ente die Enter
. Fall = Genitir (Wessen’ — | der Enti der Ente
. Fall = Dati (Wem? — | der Enti den Ente
NSV ISV CAE: IO (\Wen oder Was — | dieEnte die Entel
(neutrum)
RVl U (\Wer oder Was?) — |das Haus die Hauser
. Fall = Genitiv (Wessen?) — | des Hauses der Hauser
. Fall = Dativ (Wem?) — | dem Haus den Hausern
U GO (\Wen oder Was' | — | das Hau die Hause

Auch Verben, Adjektive und andere Wortarten konnemNomen werden und sind dann grof3 zu schreiben.

Beispiele:

Verben:

In dem Gebaude war ein Kommen und Gehen. Er laf3b&im Arbeiten
nicht storen.

Adjektive
Das verhiel3 wenig Gutes.

3.3. Pronomen

Das ist eine Wortart, die viele Untergruppen habriith tbersetzt heildt Pronomen: fir das Nomen.
Dies driickt auch die deutsche Bezeichnung ,Flrneus.

Das Pronomen kann als Stellvertreter flir das Nosteimen: ssubstantivischer Gebrauch
Beispiel:
Karl ist ein guter Schwimmer.
Er kann die Goldmedaille gewinnen.

Das Pronomen kann auch, wie der Artikel, Begleless Nomens sein. Es bestimmt dann das Nomen
naher, ohne es zu ersetzeradiektivischer Gebrauch
Beispiel:
DiesesMadchen hat Karl nicht erwartet.
Er kannseineVerlegenheit nicht verbergen

Pronomen lassen sich allein oder zusammen mit Naaklimieren.
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Es ist sinnvoll folgende Arten von Pronomen zu tsdkeiden:

1. Personalpronomen - (ich du)

2. Reflexivpronomen - (sich)

3. Possessivpronomen - (mein, dein)

4. Demonstrativpronomen - (dieser, jener)
5. Interrogativpronomen - (wer? welcher?)
6. Relativpronomen - (der, welcher)
7. Indefinitpronomen - (jlemand, etwas)

3.3.1. Personalpronomengersonlichestrwort)
Die Personalpronomen bezeichnen drei Personen:
- das der ersten Person bezeichnet die sprechende,
- das der zweiten Person bezeichnet die angespreche
- das der dritten Person bezeichnet die besprodpersen.
Beispiel:lch erzahledir etwas Ubesie

Deklination des Personalpronomens

1. Person 2. Person 3. Person

Sg. m f n

Nom. ich du er sie es

Gen. meiner deiner seiner ihrer seiner

Dat. mir dir ihm ihr ihm

Akk. mich dich ihn sie es
PI. m. f. n.

Nom.  wir ihr sie

Gen. unser euer ihrer

Dat. uns euch ihnen

AkK. uns euch sie

3.3.2. Reflexivpronomen(riickbezugliches Furwort)
Das Reflexivpronomen bezieht sich immer auf demg@réles Geschehens (das Subjekt des Satze
zurick.

Beispiele:
Lo T 3} .
Er &rgert sich Er argert mich

U U U U

gleiche Person verschiedene Personen

! !
Reflexivpronomen Personalpronomen

Manche Verben haben immer ein Reflexivpronomersiobi, z. B.sich schamen, sich beeilen
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3.3.3. Possessivpronomg(esitzanzeigendes Furwort)
Es begleitet in der Regel ein Substantiv und béneitdie Zugehdrigkeit:

Beispiele:

Mein Buch ist spannend.
Jochen fahrt miseinemAuto.

Das Possessivpronomen wird folgendermalf3en deklinier

1. Person 2. Person 3. Person

Mask Fem. Neutr
Singular
Nom. mein dein sein ihr sein
Gen. meines deines seines ihres seines
Dat meinem deinem seinem ihrem seinem
AkK. meinen deinen seinen ihren sein
Plural | | (far alle Genera gleich)
Nom unser euer ihr
Gen unseres eures ihres
Dat. unserem eurem ihrem
Akk. unseren euer ihr

3.3.4. Demonstrativpronomenhinweisendes Furwort)
Das Demonstrativpronomen weist auf etwas hin, dagesler schon bekannt ist oder genauer bestimr

werden soll.
Beispiele:

AndieserStelle stand das Auto.

Wenn ichdenerwische.

Derjenige der das gesehen hat, soll sich melden.
Dashabe ich so nicht gemeint.

Dekliniert wird das Demonstrativpronomen wie detiléel (siehe dort):

Singular

Nom. dieser Mann
Gen. dieses Mannes
Dat. diesem Mann
AkK. diesen Mann
Nom. diese Frau
Gen. dieser Frau
Dat. dieser Frau
Akk. diese Frau
Nom. dieses Kind
Gen. dieses Kindes
Dat. diesem Kind
AkK. diese Kind

3.3.5. Interrogativpronomen(Frageflrwort)

Plural
diese Manner
dieser Manner
diesen Mannern
diese Manner

diese Frauen
dieser Frauen
diesen Frauen
diese Frauen

diese Kinder
dieser Kinder
diesen Kindern
diese Kinder

Das Interrogativpronomen fragt nach einem Lebewesieem Ding, einem Begriff - oder nach einer
genaueren Bestimmung des Genannten.
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Beispiele:
Wer hat mich angerufen?
Wastust du?
WelchenText meinst du?
Wasfir ein Hund ist das?
AufwesserSieg tippst du?

Die Deklination des Interrogativpronomenges?, was entspricht den Frageflrwdrtern der
Leitfragen zur Feststellung des Kasus eines Nor{uie: Nomen)
welcher? welche? welches?

Singular
maskulin feminin neutral
Nom.  welcher (Schiiler)? welche (Frau)? welch{&piel)?
Gen. welches (Schilers)? welcher (Frau)? welcltegiel)?
welchen (Schulers)? welchen (Spiels)?

Dat. welchem (Schiiler)? welcher (Frau)? welché&npid])?
AKK. welchen (Schiler)? welche (Frau)? welchéSpiely

Plural

fur alle Genera gleich

Nom. welche (Schiler, Frauen, Spiele)?
Gen. welcher (Schdler, Frauen ,Spiele)?
Dat. welchen (Schilern, Frauen, Spielen)?
AKk. welche (Schuler, Frauen, Spiele)?

3.3.6. Relativpronomen(bezlgliches Firwort) hangt von einem Bezugsworaaf das es sich bezieht. Es
stimmt mit dem Bezugswort in Genus und NumeruseibeDer Kasus richtet sich nach der
Konstruktion des Nebensatzes.

Beispiele: Die Fragalie du stellst, ist schwer zu beantworten.
Der TempeldesserAusgrabung Aufsehen erregt hat,.........
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3.4. Artikel

Der Artikel ist ein Begleiter des Nomens. Er stehwor dem Nomen.

Es gibt zwei Arten des Artikels:

Singular Plural
neutr.
a) bestimmt Nominativ das
Genitiv des
Dativ dem
Akkusativ das
b) unbestimmt | Nominativ ein
Genitiv eines
Dativ einem
Akkusativ ein

a): Derbestimmte Artikel wird gebraucht, wenn eine Person oder Sache belsdmder vorher genannt
wurde, oder wenn es sich um allgemein bekanntePRens Sachen oder Begriffe handelt.
Beispiel:Die Lehrerin schreibten Aufsatz ardie Tafel.

b): Der Gebrauch dambestimmten Artikels zeigt Unsicherheit, Unklarheit, Unbestimmtheit an.
Beispiel:Man hort das GerausobinesZuges.
Im Plural werden unbestimmte Personen oder Sadimes Artikel gebraucht.
Beispiel:Kinder fragen viel.
In der Verneinung gebraucht miein-. Damit wird bezeichnet, was nicht vorhanden ist.
Beispiel:lch beherrsche keine Fremdsprache.
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3.5. Adjektiv

DasAdjektiv charakterisiert Personen, Dinge, Sachverhalte ddetéande oder bestimmt sie ndher. Es
dient also der genaueren Erklarung eines NomB®s.graue Hut' ist genauer algder Hut".

Die Deklination des Adjektivs
1. mit einem bestimmten Artikel:

Singular

fem.
Nominativ die helle Lampe
Genitiv der hellen Lampe
Dativ der hellen Lampe
Akkusativ die helle Lampe

Plural

fem.
Nominativ die hellen Lampen
Genitiv der hellen Lampen
Dativ den hellen Lampen
Akkusativ die hellen Lampen

2. mit einem unbestimmten Artikel bzw. die Verwendwhne Artikel:

Singular

fem.
Nominativ eine helle Lampe
Genitiv einer hellen Lampe
Dativ einer hellen Lampe
Akkusativ eine helle Lampe

Plural

fem.
Nominativ helle Lampen
Genitiv heller Lampen
Dativ hellen Lampen
Akkusativ helle Lampen




Die Steigerung (Komparation) des Adjektivs:
Die meisten Adjektive kbnnen gesteigert werden. BXegerungsstufen sind einfach:

die Grundform heif¥Positiv: weit tief lang
die erste Steigerungsform heKdmparativ weit-er tief-er lang-er
die zweite Steigerungsform heiBuperlativ weit-est-er tief-st-er l&ng-st-er

bzw.am weitesten; am tiefsten; am langsten
Die hochste Steigerungsstufe kann auch in der Esehr weit” vorkommen.

Wenn Positiv, Komparativ und Superlativ zu einenngieich dienen, dann steht:
a) bei Gleichheit der Positiv
Wiebke ist so grol3 wie Manuel
b) bei Ungleichheit der Komparativ oder der Sugerla
Der Komparativ steht, wenn zwei Dinge verglichendes. Nach einem Komparativ stefdls< (nicht
>wie<.
Wiebke ist grof3eals Julia

UnregelméalRiig gesteigert werden:
gut besser am besten
viel mehr am meisten

Nicht alle Adjektive kbnnen gesteigert werden, ldalmhalt eindeutig festgelegt ist und keine Abshgf

erlaubt.
Beispiel:voll — leer — tot — englisch — eisern
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3.6. Adverb

Adverb ist die Bezeichnung fir eine Wortart, dizeniinderbar isEs darf nicht verwechselt werden mit
dem Begriff der >Adverbialen Bestimmung<die ein Satzglied bezeichnet. Das Adverb ist aaidnt mit

einem Adjektiv zu verwechseln. Es hat jedoch inRiegel eine vollig andere Funktion. Das Adverb &letzi
sich gewohnlich auf ein Verb - ein Adjektiv dageggnm Normalfall eine néhere Erklarung eines Naste
und es ist veranderbar.

Beispiel:Der schnelleg Laufer ist gestrzt.
»schnelle gehort zu Laufer”, ist also eine nah&mauterung der Person, nicht aber eines Vor-
gangs oder einer Tatigkeit. Das Wort ,schnelle‘’histr also ein Adjektiv. Wie ist derdufer?

Der Laufer lauft@Q schnell
Hier gehort ,schnell* zu Jauft“: Widauft er?

Es gibt Adverbien, die ihrer Form nach mit den Atijen Ubereinstimmen, wie hier das Wort schneli: D
neben gibt es die sogenannten reinen Adverbiemiclig aus Adjektiven entstanden sigidhe Beispiele im
Folgenden).

Adverbien driicken aus:

1.wo? etwas ist oder geschieht lokal (Ort) da, drauf3en, abwarts, oben
2.wann?  etwas ist oder geschieht temporal (Zeit) heute, jetzt, bald, oft

3. wie? etwas ist oder geschieht modal (Art u. \&eis sehr, besonders, sicher

4. warum?  etwas ist oder geschieht kausal (Grund) deshalb, deinetwegen, folglich

1 Man unterscheidet zwischen reinen und adjektiaachdverbien, was aber im Folgenden erklart wird.
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3.7. Praposition

Prapositioneh(Verhaltnisworter) sind unveranderbare Worter.
in, mit, von

Sie stehen in der Regel vor einem Nofeder auch Pronomen.
umGeld, mit einem Hammewondir

Prapositionen driicken folgende Verhaltnisse aus:
a. raumliche: vor dem Haus
b. zeitliche: vor kurzer Zeit
c. Ubertragene vor Hunger

Jede Praposition verlangt einen bestimmten Kasalf) (Bie treten nur zu Genitiv, Dativ und Akkusat

Die Prapositionen, geordnet nach Kasus:

—'

2. Praposition lat. praepositio = das Vorsetzen
3 Bisweilen stehen sie hinter einem Nomen:
meiner Meinungiach des Geldewegen



3.8. Konjunktion?

Konjunktionen (Bindewdrter) sind Worter, die Spriile z. B. Satze miteinander verbinden. Es gibt:

1. neberordnende Konjunktionemind, oder, aber, sondern, denn
Nebenordnende Konjunktionen verbinden gleichrangifieter, Satze, Wortgruppen. Nebenordnend heil.
also, die Sprachteile, die verbunden werden sadlien, gleichwertig.

Beispiele: Verben: tanzamdsingen
Nomen: SanoderZement
Pronomen: dundich
Prapositionen: aufndunter
Frageworter: waindwann
Adjektive: grofundklein
Hauptsatze: Er a3 keine Birm®nderner trank eine Cola

2. unterordnende Konjunktionerass, weil, ob, als, wenn, nachdem, obwonhl
Unterordnende Konjunktionen verbinden Gliedsatzedaim tbergeordneten Satz (Hauptsatz).
Beispiele: Nebensatz und Hauptsatx¥ennich die Grammatik nicht kann, muss ich sie lernen.
Hauptsatz und Nebensatz: Ich muss lemgilich nichts weil3.

3.9. Numeraleé

Unter dem Begriff Numerale (Zahlwort) werden alléifér zusammengefasst, die eine bestimmte Zahl

oder Menge angeben.
Die Numeralia lassen sich einteilen in:
1. Grundzahlen (Kardinalzahlen) Frage: wie viele? eins, zwei, dreil3ig, hundert, viertel
Diese Zahlen werden wie Adjektive gebraucht, maistber undekliniert, also unverandert.
Beispiele: Der Laufer hatwanzigSiege errungen.

2. Ordnungszahlen (Ordinalzahlen)  Frage: der wiea#e der erste, die zweite, das dritte

Die Ordnungszahlen werden wie Adjektive dekliniert.
Beispiel: DerzweiteSieg ist der wichtigste.

3.10. Interjektion?

Empfindungen kénnen durch Interjektionen (Ausrufges) ausgedrickt werden. Interjektionen sin
unveranderlich. Sie kdnnen fiir sich allein stehder @inem Satz vorangestellt werden.

Beispiel: Au! Haha!
Ach, lass mir doch meine Ruhe!

1 Konjunktion, lat.: coniungere = verbinden, verkfeip
2 das Numerale; Plural: die Numeralia
3 Interjektion; lat.: intericere = dazwischenwerfen
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A

Absichtsséatze
Abstrakta

Adjektiv
Adjektivattribut
Adverb

Adverbiale

Adverbiale Bestimmung
Akkusativ
Akkusativobjekt

Aktiv

Apposition

Art und Weise (modal)
Artikel

Attribut

Ausrufewdrter
Aussagesatz

B

Bedingungssatze
Befehlssatz
besitzanzeigendes Furwort
bestimmter Artikel
Bezilgliches Furwort
Bindewdorter

D

Dativ

Dativobjekt

Deklination
Demonstrativpronomen

=

femin

Feminum

final

Finalsatze

Fragefurwort

Fragesatz

Fragesatze als Nebensatze
Furwort

Futur |

Futur Il

G

Genitiv
Genitivattribut
Genitivobjekt
Genus
Gliedsatz
Gliedsatze
Grund (kausal)
Grundzahlen

H

Handlungsart

Hauptsatz

Hauptsatz und Nebensatz
Hilfsverb

Hilfsverben

hinweisendes Furwort

4
19
5,7, 10, 20, 25, 27
9
10, 27
5,8
27
7,11, 24, 25, 28
6, 19
12,18
9
8
10, 22, 24
9
29
2

3
2
22
24
23
29

7,28
6
10,19, 21
21,22

19
19
9
4
23
2

20
12,14
12

7,24,25,28
9
6

12,18, 19
29
3

8
29

18
29
2
5,13,15
11
22

Imperativ
Indefinitpronomen
Indikativ

indirekte Rede
Infinitiv

instrumental
Interjektion
Interrogativpronomen
intransitive Verben
Irrealis

K

Kardinalzahlen

Kasus

kausal

kausale Nebensétze
Komparation
Komparativ

konditional

konditionale Nebensatze
Konjugation

Konjunktion

Konjunktiv

Konjunktiv |

Konjunktiv Il

Konkreta

konsekutive Nebensatze
konzessiv

konzessive Nebensatze
Kopula

L

Leitfrage
lokal

M

maskulin
Mischverben

Mittel (instrumental)
Mittelwort

modal

modale Nebensétze
Modalverb
Modalverben
Modus

Morpheme

N

nebenordnende Konjunktionen

Nebensatz

Nebensétze der Art und Weise
Nebensétze der Einschrankung

Nebensétze der Folge
Nebensatze der Zeit
Nebensatze des Grundes
neutrum

Neutrum

Nomen

Numerale

Numeralia

Numerus

12,15, 17
21

12,15, 17
15, 16, 17

12,13

9

10, 29
21,23
11,19

16

29
6, 20, 28
9, 27
3
26
26
9
3
10,12, 14
10, 29
12, 15
15, 16, 17
16, 17
19
3
9
4
7

9, 27

19
13

12
27

13
11
12,15

29
3,29

4
4

3

3
3

19
19
10, 19, 20, 27
10, 29
29
6, 12,19



O

Objekt
Ordinalzahlen
Ordnungszahlen
Ort (lokal)

P

Partizip Perfekt
Partizip Prasens
Passiv

Perfekt
Personalpronomen
personliche Verben
personliches-urwort
personliches Passiv
Plural
Plusquamperfekt
Positiv
Possessivpronomen
Potentialis

Pradikat
Pradikatsnomen
Préposition
Préapositionalattribut
Prépositionalobjekt
Prapositionen mit Akkusativ
Préapositionen mit Dativ
Prapositionen mit Genitiv
Prapostionalobjekt
Prasens
Prasensstamm
Préateritum
Préateritumstamm
Pronomen

R

reflexive (rickbezigliche) Verben
Reflexivpronomen
Relativpronomen

Relativsatz

Relativsatze

riickbezlgliches Furwort

S

Satzarten
Satzerganzung
Satzgeflge

56,7

29

12,13
12
12,18
12,13, 14
21
11
21
18
19
12,13, 14
26
21,22
16
56,8
7
7,8, 10, 28
9
7
28
28
28
6
6,12, 14
15
6,12, 13, 14
16
6, 10, 20, 27

11
11,21
21,23

21

A OITN

Satzgegenstand
Satzglied
Satzglieder
Satzreihe
schwache Konjugation
schwache Verben
Singular
Stammform
Stammvokal
starke Konjugation
starke Verben
Steigerung
Steigerungsstufen
Subjekt
Subjektfrage
Substantiv
Superlativ

T

temporal

Temporale Nebensétze
Tempus

transitive (zielende) Verben

U

Umstandsbestimmung
unbestimmter Artikel
unpersonliche Verben
unpersonliches Passiv
unveranderliche Wortarten

\Y,

Valenz

Verb

Verben
Vergleich
Vollverb
Vorgangspassiv

W
Wortarten
Z

Zahlwort

Zeit (temporal
Zustandspassiv
Zweck, Ziel (final)

5
7,27
5
4
13
13
19
13, 15, 16
13, 16
13
13
10, 26
26
56,7
7
5,19
26

9, 27
3

12
11

57

24
11
18
10

10
10
20
26
11
19

10



